

*КЕНБАЕВ Ж. А., НАЧАЛЬНИК УЧЕБНОГО ЦЕНТРА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО БОРЬБЕ С НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИЕЙ И ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, КАНДИДАТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК;
ОСПАНОВА. С., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ-МЕТОДИСТ УЧЕБНОГО ЦЕНТРА, КАНДИДАТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК*

УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ ПОНЯТИЕ «ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ»: ОБЪЕКТИВНЫЕ И СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРИЗНАКИ

Непосредственным объектом торговли людьми является личная свобода граждан и свобода выбора рода деятельности. Концепция естественного права, наиболее древняя в философии права, исходит из того, что каждый человек по своей природе с рождения наделен определенной совокупностью личных неотчуждаемых прав и свобод.

В подавляющем большинстве норм Особенной части УК РК признаки, указывающие на объект преступления, либо прямо перечислены в диспозиции статьи, либо однозначно вытекают из нее. В материальных составах, как правило, объект определяется посредством указания на вредные последствия, а иногда на предмет преступления, в формальных же следует из объективной или субъективной стороны преступления.

Указанная позиция нашла отражение и в международно-правовом определении торговли людьми. Так, ст. 3 Протокола «О предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее» определяет торговлю людьми как осуществляемые в целях эксплуатации человека действия по вербовке, перевозке, укрывательству, получению и передаче человека, которые были совершены «путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо, согласие потерпевшего на вербовку, перевозку, передачу, укрывательство последнего или получение не устраняет преступности деяния, если в отношении него были применены какие-либо из вышеперечисленных мер воздействия». Таким образом, исходя из международно-правового определения торговли людьми, по общему правилу способ совершения данного преступления должен предполагать обман или насильственное воздействие на потерпевшего в случае несогласия с совершаемыми в отношении него действиями или реальную возможность применения такого воздействия в случае согласия. В соответствии с п.п. «а» и «с» указанного Протокола исключение изданного правила составляют случаи, когда потерпевшим является лицо, не достигшее 18 лет: здесь для признания действий преступными применение в отношении потерпевшего каких-либо средств воздействия не является обязательным¹.

Торговля людьми в форме купли-продажи человека является единичным сложным преступлением, состоящим из двух взаимосвязанных действий:

достижения договоренности о купле-продаже человека, т. е. заключения соответствующей незаконной сделки, а также иных сделок;

вербовки, передачи, укрывательства и получения самого человека и получения (передачи) за него оговоренной покупной стоимости.

Между совершением указанных действий возможен значительный временной разрыв. Однако для того чтобы в своей совокупности эти действия составляли одно оконченное преступление, необходимо, чтобы они охватывались единым умыслом, направленным на покупку или продажу человека. В этом случае действия по получению и передаче человека являются частью (элементом) купли-продажи и дополнительной квалификации не требуют.

Необходимо отметить и то, что диспозиция ст. 128 УК РК предусматривает также иные сделки в отношении лица, к числу которых можно отнести аренду, дарение, обмен, залог и др. Представляется, что действия по заключению в отношении человека иных сделок, предполагающих его фактическое получение-передачу, в случае реализации последних образуют организацию соответственно получения или передачи человека. Мнение ряда ученых о том, что под куплю-продажу человека подпадают не только действия по передаче человека за покупную цену, т. е. собственно купля-продажа, но и иные возмездные сделки в отношении человека, представляется неточным, т. к. подобное излишне широкое толкование понятия «купля-продажа» противоречит его пониманию как в гражданско-правовом, так и в обыденном смысле. Примером такой сделки может служить соглашение о залоге человека, которое не предполагает передачу последнего. В данном случае содеянное может быть квалифицировано как торговля людьми в форме получения-передачи только в случае фактической пере-

дачи заложенного человека получателю при неисполнении основного обязательства, обеспеченного залогом.

Несколько иной уголовно-правовой оценке подлежат действия лиц, которые под предлогом совершения той или иной сделки в отношении человека, не имея умысла к ее реализации, получают денежные средства или потерпевшего и не исполняют встречные обязательства по передаче контрагенту человека или денежных средств.

Субъектом преступления является любое вменяемое лицо, достигшее 16-тилетнего возраста. Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом и специальной целью — желанием эксплуатировать человека². Виновный осознает, что совершает торговлю людьми, предвидит возможность наступления общественно опасных последствий в виде нарушения личной свободы человека и желает их наступления. Обязательным признаком субъективной стороны торговли людьми является цель — эксплуатация человека. Лица, совершающие торговлю людьми, как правило, в качестве первичной преследуют цель получения прибыли от совершения незаконной сделки в отношении человека. Эксплуатация потерпевшего является более отдаленной целью. Кроме того, диспозиция ст. 128 УК РК не конкретизирует, в чьих интересах должна осуществляться эксплуатация человека, из чего следует, что лицо, совершающее данное преступление, может действовать с целью как личной эксплуатации потерпевшего, так и эксплуатации его иными лицами.

В примечании к ст. 125 УК РК под эксплуатацией понимается использование принудительного труда, занятие проституцией другим лицом или иных оказываемых им услуг в целях присвоения виновным полученных доходов, а равно осуществление им полномочий собственника в отношении лица, которое по независящим от него причинам не может отказаться от выполнения работ или услуг.

¹ Торговля людьми в Российской Федерации: квалификация, предупреждение, расследование: Учеб. пос. — М., 2007. — С. 21.

² Комментарий к Уголовному кодексу РК. / Под общ. ред. И. Ш. Борчашвили 2-е изд. — Алматы, 2007. — С. 316.